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(Das seguintes questões o aluno pode escolher um conjunto delas de tal forma que a 
soma seja 10. 

Nas questões que são de múltipla escolha o aluno tem que indicar sua opção. No caso 
da escolha estar certa ganha um ponto, desconto um ponto no caso de estar 
errada e não ganha nem perde pontos no caso de não responder. Não 
precisam justificar a escolha.) 

  
1. Um grupo de epidemiologistas estima que a presença de um vírus cresceu 20% 
nos últimos 3 anos e sabem que se esse vírus cresce 70% com respeito à população 
original se converteria em uma praga.  
 
 Pergunta: em quantos anos se estima que o vírus se converterá em uma praga? 
 
 (Esta questão vale um ponto.  Trabalhar em tempo contínuo) 
 
Resposta: ≈ 8.72 anos. 
 
2. Imagine que temos a seguinte função:  
 
   y (KH) = 40 + 50.000 ln KH 
 
 Onde y = renda (R$) ; KH = alguma medida de capital humano. 
 
 Qual o significado do coeficiente 50.000? Pode dar um exemplo numérico para 
ilustrar. 
 
 (Esta questão vale um ponto) 
 
Resposta: se espera que a variação relativa de 1% no indicador de KH vai gerar um 
aumento de R$ 500 na renda do indivíduo.   
 
3.a. Assuma que temos a seguinte função: 
 
   ln y(KH)= 40 + 0.10 KH 
 
 
 onde y(KH) = renda; KH = anos de estudo. 
 



 Qual é o significado do coeficiente 0.10?  Pode dar um exemplo numérico para 
ilustrar 
 
 (Esta questão vale um ponto) 
 
Resposta: uma elevação de 1 anos de estudo vai gerar um aumento de 10% no nível de 
renda.  
 
3.b. Assuma que em uma economia a taxa de poupança seja de 15%, a tx de 
depreciação de 2%, a taxa de crescimento da população de 10%, a participação do 
capital no PIB de 30% e o valor de A=1. Essa economia estaria bem representada por 
uma Função de Produção Cobb-Douglas.  
 
 Pergunta: qual será o consumo no Steady-State ?  
 
 (Esta questão vale um ponto)   
 
Resposta: 0.93.  
 

4. Múltipla Escolha.  A Função de Produção de uma economia está dada por 

Y=8K0.5L0.5.  A tx de depreciação é de 40%, a tx de crescimento da população 
de 2% e a tx de poupança de 40%. Uma elevação de 5% na tx de poupança 
(ou seja, a tx de poupança iria para 45%), teria como resultado: 

 a) reduzir o consumo tanto hoje quanto no longo prazo; 

 b) reduzir o consumo hoje, porém aumentá-lo no longo prazo; 

 c)  aumentar o consumo tanto hoje quanto no longo prazo. 

Resposta: b) 

5. Múltipla Escolha. Assumamos que dois países (A e B) têm a mesma Função de 
Produção (que é “bem comportada”), a mesma tx de poupança, a mesma tx de 
depreciação, o mesmo nível de desenvolvimento tecnológico e a mesma tx de 
crescimento da população. Ambos países estão no Steady-State (SS). O país A 
implementa uma política de controle demográfico que é bem-sucedida.  No país B a taxa 
de elevação da população não muda.  

 Dadas essas informações: 

a) Em ambos países o produto é maximizado quando a produtividade marginal 
do K é igual à taxa de depreciação; 

 



b) No longo prazo a tx de crescimento do PIB agregado e a tx de crescimento do 
PIB por trabalhador vai ser maior no país B; 
 

c) A tx de crescimento do PIB por trabalhador no país A será positiva na 
transição ao novo SS e, no longo prazo, o nível de PIB por trabalhador no país 
A será superior ao país B; 
 

d) A tx de crescimento do PIB por trabalhador no País A será positiva na 
transição ao novo SS e também no novo SS. 

Resposta: c).   

6. Assuma que a Função de Produção de um país é: Q = 15 K (1/3) L (2/3)   

 Pergunta: qual é o salário real quando o capital por trabalhador é 27 ? 

 (Esta pergunta vale dois pontos) 

Resposta: 30.  

7. Considere uma economia na qual a Função de Produção é de y =7 k 0.5, onde y= 
produto por trabalhador e k = capital por trabalhador.  Os outros dados são: tx de 
depreciação, 14%, tx de poupança=10%.  A população não cresce.  

 Pergunta: qual será a diferença entre o consumo no SS no caso de a economia 
ter uma tx de poupança dada pela Regra de Ouro ? 

 (Esta questão vale dois pontos) 

Resposta: 3.42.  

8. Imagine uma economia com uma Função de Produção Y = K 0.25 (AL) 0.75. A 
população está crescendo a 4%.  

 No Ministério de Planejamento desse país estão discutindo como alocar o 
orçamento público e tem três opções: 

a) Alocar todo o orçamento à formação de K, com o qual o K se elevaria 8%; 
 

b) Alocar todo o orçamento em Pesquisa & Desenvolvimento, com o qual o nível 
tecnológico se elevaria 8%; 
 

c) Alocar a metade do orçamento para elevar o K, com o qual o K aumentaria 
4% e a outra metade a P&D, com o qual o nível tecnologia se elevaria 4%. 

 Pergunta: qual das três opções é a mais interessante para o país ?  A resposta 
tem que estar justificada. 



 Esta questão vale um ponto.  

Resposta: a b), na qual o PIB aumentaria 9%.  

9. Assuma a seguinte Função de Produção: Q = K 0.25 H L 0.75, onde H = Capital 
Humano. 

 Pergunta: essa Função de Produção tem rendimentos constantes, crescentes ou 
decrescentes ? 

 (Esta questão vale um ponto) 

Resposta: crescentes.  

10. Múltipla Escolha. Assuma dois países (A e B) que compartilham a mesma Função 
de Produção, têm a mesma tx de crescimento da população e a mesma tx de 
depreciação.  Em nenhum deles se observa progresso tecnológico.  O país A tem uma tx 
de poupança maior que o país B.  Neste caso podemos afirmar que: 

 a) No longo prazo, B terá um maior nível de PIB por trabalhador e um maior nível 
de consumo; 

 b) No longo prazo b terá um maior nível de PIB por trabalhador, mas não 
necessariamente um maior nível de consumo; 

 c) No longo prazo B terá uma maior tx de crescimento do PIB por trabalhador e 
um maior nível de consumo; 

 d) No longo prazo, devido à convergência, A e B terão os mesmos níveis de PIB 
por trabalhador, o mesmo nível de consumo e o mesmo nível de crescimento. 

Resposta: b) 

11.  Usando a base de dados do World Penn Table, calcule a taxa de crescimento 
média anual do PIB por trabalhador no Japão e nos EUA no período 1980-2019. 

(Esta questão vale um ponto) 

Resposta: 

12. Olhem o seguinte parágrafo do livro de  Enrico Moretti (The New Geography of 
Jobs, página 139).    



 

 

 Depois de from, escolha uma das três possibilidades de como a frase continuou: 

a) Very high capital per worker; 
b) Very high technology; 
c) Working along-side highly skilled colleagues; 

 Justifique sua resposta. 

 (Esta questão vale um ponto) 

Resposta: c), pelas externalidades do K Humano.  

13. A aluna Kamila fez esta regressão, justifique os sinais e valores relativos 
encontrados nas variáveis LocalCapital, LocalInterior e LocalRM   

 

 

 Esta questão vale um ponto e as respostas tem que estar justificadas em 
termos teóricos.  



Resposta:  o maior nível de educação nas regiões metropolitanas e nas capitais que 
geram externalidades sobre os outros trabalhadores. Ou seja, o K Humano (o nível 
médio de educação da força de trabalho) gera externalidades que acabam beneficiando 
à totalidade dos assalariados.  

 
14. Responda (justificando a resposta) se a seguinte Função de Produção tem 

rendimentos crescentes, constantes ou decrescentes: 
 
   Q (K;L) = 20 L + (K2/L) + (K3/L2) 
 
 (Esta questão vale um ponto) 
 
Resposta: constantes.  
 
15. No caso de uma Função de Produção Cobb-Douglas, o produto marginal de um 

fator de produção coincide com o produto médio ?  
 
 Esta questão vale um ponto e a resposta tem que estar justificada. 
 
Resposta: não.  
 
 


